

தாக்கூதலுக்காக மாவோயிஸ்டுகள் மீது கூற்றப்பதிவு செய்யப்பட்டது. தீவிரவாதத் தடப்பு சட்டத்தின் விதிகள் சில தற்கிந்திய மற்றும் ஜம்மா காஷ்மீர் பகுதிகளிலுள்ள சிலர் மீதும் செயல்படுத்தப்பட்டுள்ளது. 2004 ஆண்டுக்கு மாந்தயை பொடா சட்டத்தின் கீழ் நிலுவையில் உள்ள வழக்குகள் பல உள்ளன. அதைத் தடாடர்ந்து நடந்த வழக்குகள் சட்ட விரதே நடவடிக்கைகள் (தடப்பு) சட்டத்தின் கீழ் நிறயை இரூக்கின்றன. ஆனால் தரேதலயைடாடி கூறிப்பிட்ட சில பிரிவினரூக்கூ எதிரான வழக்குகளையெ மட்டும் மறு ஆய்வு செய்யும் இந்த நடவடிக்கை, மாற்றிலும் கூற்றவியல் பொது விதிகளூக்கூ எதிரானதும் வாக்கூ வங்கிகளையெ பெறும் நூகக்கத்திலும் மட்டும்மே எடூக்கப்பட்டிரூக்கிறது.

இந்த நடவடிக்கை சட்டத்திற்கூ பாறம்பானது என்பது தளெிவான ஒன்று. விதி 14 எல்லா கூடிமகனும் சமம் என்பதையெ உறுதி செய்கிறது. இங்கூ அறிவு பூர்வமாகவும் தனித்துவமான அடயாளங்கள் அடிப்படையிலும் மட்டும்மே இங்கே அர்த்தமாள்ள பிரிவினகைள் அமனந்துள்ளன. ஆனால் கூற்றவியல் வழக்குகளையெ பிறப்பு மற்றும் மத நம்பிக்கையெ அடிப்படையிலான பிரிவினையெ அடயாளங்களையெ ககாண்டூ ஆய்வு செய்வது அரசியல் சட்டத்திற்கூ பாறம்பானது. ஓரூ கூறிப்பிட்ட நம்பிக்கையெ அடிப்படையிலெ செய்யப்படும் கூற்றங்கள் என்பதற்காக அவற்றையெ மட்டும்மே கூற்றங்கள் என்று பதிவு செய்ய மாடியாது. மாநிலங்கள் அனதையும் மத்திய உள்துறையெ அமசைசரால் கூறிப்பிட்ட நம்பிக்கையெ அடிப்படையிலெ கூற்றம் சாட்டப்பட்டவர்களுக்கூ எதிரான வழக்குகளையெ மட்டும் மறு ஆய்வு செய்யக் கட்டாயப்படுத்தப்பட்டு வரூகிறது. நாத்திகர்கள், யதார்த்தவாதிகள் மற்றும் இந்து மத நம்பிக்கையாளர்கள் இதிலெ மாற்றிலும் தவிர்க்கப்பட்டிரூக்கிறார்கள். அதிலெ பல மூரண்பாடூகளும் உண்டூ. இந்து மத நம்பிக்கையாளர்கள் ஜம்மா காஷ்மீர் மற்றும் தற்கிந்திய மாநிலங்களிலெ சிறூபான்மையினராக இரூக்கிறார்கள். அந்த மாநிலங்களிலெ வழக்குகள் மறு ஆய்வு செய்யப்பட அவர்கள் தகூதியானவர்களூ அல்லது அந்த மாநிலங்களிலெ பெரும்பான்மையாக இரூக்கும் தசேய அளவிலெ சிறூபான்மையினர் என்று வகையெபடுத்தப்பட்டுள்ள மக்கள் தகூதியானவர்களூ? சிலர் மத அடிப்படையிலான கூற்றவாளிகளும் மற்றவர்கள் எல்லாம் வறூ பிரிவினரையெ சரேந்தவர்களாக இரூக்கும் மாவோயிஸ்டுகள் பகான்ற கூழூக்களூக்கூ எதிரான வழக்குகளூக்கூ என்ன நடக்கும்? மத்திய உள்துறையெ அமசைசரின் இந்த செயல்பாடூ சமத்துவத்தையெ கூறும் அரசியலமையெப்சு சட்டத்தையெ மீறூவதால் இதிலெ எந்த நியாயமான காரணமும் அறிவு பூர்வமும் இல்லையெ என்பதிலெ எந்த சந்தகேமும் இல்லையெ.

வழக்குகளையெ திரும்பப் பெறூவதற்கான அதிகாரம் கூற்றவியல் நடமையெ சட்டம் பிரிவு 321 இன் கீழ் உட்பட்டது. அது நீதிமன்றத்திலெ வழக்கையெ திரும்ப பெறூவதற்கான ஓரூ சரியான காரணத்தகாடூ அணூகும் அரசூ வழக்கறிஞரூக்கூ மட்டும்மே அதிகாரமூண்டூ. நீதிபதியும் தன் மனதளவிலெ அந்த வழக்கையெ தள்ளூபடி செய்வதற்கான ஆய்வையெ

செய்ய வணேட்டியிராக்கிறது. காற்றவியல் சட்டம் எந்த மறு ஆய்வா காழுவிற்கும் நிலுவையில் உள்ள காற்றப்பதிவா செய்யப்பட்ட வழக்குகளா தள்ளுபடி செய்ய எவ்வித அதிகாரமும் வழங்கவில்லை. எப்பொதெல்லாம் சட்டமியற்றுபவர்கள் அவசியமென்று நினகைக்கிறார்களா, அப்போது காறிப்பிட்ட மறுஆய்வா காழாக்களா அவர்கள் அணுகலாம். அரசு வழக்கறிஞர் மற்றும் நீதிபதியின் தீர்மானத்தின்படி செயல்படும் ஓரா கௌதல் மறுஆய்வா காழா சட்டம் தரெயாதது. இதுவாம் தளெவான காற்றவியல் சட்டத்தின் விதிகளா மீறாவதாகும்.

மாநில அரசுகளாக்கா மத்திய உள்துறா அமசைச்சர் காற்றங்களையாம் காற்றவாளிகளையாம் அணுகாவதில் வழங்கிய உத்தரவாகள்/ஆலாசனகைள் மாறையற்ற களாக்கையாக, மத ரீதியான மாண்பாடாங்களையாம் பாரபட்சங்களையாம் களாண்டவையாக உள்ளன. இது அரசியலமபைபு உறுதி செய்யாம் சமத்துவத்தா மீறுகிறது. காற்றவியல் சட்டத்தின் அடிப்படா களாக்கைகளையாம் விதிகளையாம் கௌ இது மீறுகிறது. மத்திய உள்துறா அமசைச்சரின் அரசியலமபைப்பிற்கா மாணான இத்தகைய உத்தரவாகளாக்கா மாநில அரசுகள் கட்டாப்பட்டவா அல்ல.

.*****